

БЕСПРИМЕРНЫЙ РЕЙС К ЗВЕЗДАМ

СИЛА ТЯГОТЕНИЯ ПОКОРЕНА

Андре БЮРМСЕР,
французский писатель

Я НЕ БОЛЬШОЙ любитель аллегории, монументальной живописи, всех этих скульптурных групп, которые, если верить их авторам, представляют Торговлю и Промышленность, Земледелие и Искусство. Но когда на всех войнах передается новость: «Человек оторвался от силы земного тяготения» и этот человек — гражданин первого в мире социалистического государства, ей трудно отказать в символическом смысле.

По правде говоря, человек с тех пор, как работает его мозг, не переставал трудиться именно в этом направлении. Уточним: человек, достойный этого имени, человек с большой буквы, тот человек, который, по словам М. Горького, звучит гордо. Недостойный человек, наоборот, с тех пор, как существует мир, щедрано снабжается под воздействием всего, что гнет: суевериями, войной, традициями, атавизмом, угнетением, которое так часто меняет формы и названия многотысячелетней наследственной глупости.

Недостойный человек говорит: «Человек человеку волк». Человек, достойный своего имени, вместе с Сен-Симоном восклицает: «Люди всех профессий, подобно друг другу, подобно, как братья». Человек недостойный и кощунственно-преклонный повторяет, что он лишь прах и будет прахом. Человек, достойный своего имени, повторяет слова Декарта, что он может и должен «стать хозяином и властителем природы, ее богатств, ее тайн». Недостойный человек допускает, по словам одного балзаковского священника, что индийский имеет скрытые основания для своего существования, суждение о которых принадлежит богу. А человек, достойный своего имени, борется вместе с Марксом, чтобы пришел, наконец, день, когда у каждого будет хлеб и роза.

Человек, достойный своего имени, освобождается от всех сил тяготения.

И вот приходит в упадок эксплуататорские классы. Возведенные на трон яблони во имя науки, гуманизма и прогресса, они стали выражением всего недостойного. Рождается и развивается революционная сила. Линей под их знаменами слово «человек» звучит гордо: Вот почему в полете советского человека в космос, несмотря на всю мою

ВЕЛИКИЙ ПРАЗДНИК

Бела ИЛЛЕШ,
венгерский писатель

С О времени обретения огня полет человека в космос является самым чудесным, самым крупным достижением человеческой воли и знаний. Но, написав и прочитав эту фразу, я понял, что мое определение неполно и, пожалуй, даже неверно. Речь идет о значительно большем.

Все новые достижения науки и техники люди всегда оценивали если не точно этими словами, то во всяком случае с таким же подъемом. Взлет первого воздушного шара, полет над Ла-Маншем, полет через океан... Перечисление можно было бы продолжить до бесконечности. Всякое новое достижение вызвало у человечества чувство новой радости, новой надежды.

Величайший успех науки и техники — первый полет человека в космос — вызывает у людей огромные надежды потому, что это чудо XX века является результатом усилий, служения интересам человечества, делу мира, свободы и социализма. Самым характерным для этого нового «чуда» является то, что это результат смелых, целенаправленных научных исследований, упорного вдохновенного труда. Над свершением этого чуда трудились великий народ, народ, который вырабатывает плоды там, где недавно были безжизненные пустыни, народ, который тяжелый труд превратил в труд, достойный человека.

У всего человечества — большой праздник. Этот день люди отметили в календаре красным цветом. Мы по праву горды и счастливы, что этот прекрасный полет был подготовлен трудом советских ученых и рабочих — наших братьев и друзей. Тот факт, что это совершил советский человек, — не случай. Это логика истории. Так и должно было произойти. Мы испытываем особое чувство гордости. Ведь победу одержали не только советская наука и техника, исключительное мужество и героизм советского человека — успех достигнут страной социализма.

БУДАПЕШТ, 14 апреля. (По телефону).

ШКВАЛ ВОСТОГА

В Америке сегодня наступила штормовая погода. В Нью-Йорке ураганный ветер с проливным дождем рвет электрические провода, ломает зонты у дам, вывел из строя ряд линий метро. Многие районы страны засыпаны снегом. На железных дорогах, аэродромах, на улицах нарушен привычный ритм жизни и работы.

В редакциях газет и радиотелевизионных станциях тоже существует шторм, только назвался он днем раньше. Великий подвиг первого космонавта мира Юрия Гагарина перевернул все вверх дном. Все, что сорок восемь часов назад было главным, ушло на задний план.

Газеты раскупаются нарзвухом. Телевизионные станции отменяют ранее запланированные программы и дают обзор о полете космического корабля «Восток». Такого ажиотажа в американской прессе и телевидении еще не было.

Разыгрались страсти в кабинетах официальной Америки. Некоторые инстинктивные комментаторы, потерявшие всякое чувство меры, публично заявили, что они сейчас же отправятся на ракетные стартовые площадки и потребуют, чтобы их запустили в космос. Другим же требуется резкого увеличения ассигнований на производство ракетного оружия. Конгрессмен Фултон, выходя с своим коллегой, сказал:

— Помните, господа! Советский космонавт Юрий Гагарин совершил величайший исторический подвиг, который гордится все человечество. Давайте пригласим его в Америку! Вся Америка будет чествовать Юрия Гагарина как героя героя.

Американцы поражены и восхищены. Они выражают свои чувства бурно, откровенно, честно. Мы, советские корреспонденты, видим и слышим это, где бы ни оказались.

Известный американский ученый астроном Джон Хэген в беседе с нашим корреспондентом сказал:

— Мы, американские ученые, как и все люди на земле, гордимся и предлагаем перед подвигом советских ученых. Юрий Гагарин осуществил мечту всего человечества. Своим полетом он осветил путь к Луне и другим планетам. Это — исторический подвиг. Перед ним преклоняются все люди, перед ним преклоняется история.

Н. КАРЕВ,
НЬЮ-ЙОРК, 14 апреля. (По телереп. от соб. корр.).

«Человек в космосе» — глядя на жителей Лондона крупные надписи на рекламных щитах газетных фуругонов.

«Человек в космосе» — кричат афишами на первых страницах английских газет.

«Человек в космосе» — эта весть заставляет многих англичан — да и разумеется и тех, кто смотрит на небо, уставные звездами, попрытке облаками или сияющее в лучах солнца, по-новому, по-необычному.

В космосе уже побывал человек! Космос приближается к миллионам простых людей — дерзновенные мечты воплощаются в реальность благодаря дерзанию советской науки, техники, благодаря победам социализма.

Фотохроника ТАСС. (Снимки приняты из Лондона по фототелеграфу).



СОБЫТИЕ ВЕКА

Такое случается редко. Французские газеты всех направлений с одинаковым восхищением пишут о «событии века».

В эти дни в Париже все газеты вытаскивают повешенные тиражи. Их быстро раскупают. В полдень у газетных киосков образуются очереди. Усилился спрос на научно-техническую литературу, особенно полужурнальную.

«Событие века», как молния, врзавшись в жизнь французов, заставило каждого задуматься над случившимся, испытать радость, восхищение, восторг.

Борцы за мир в Алжире приняли резолюцию на митинге в Мотуалле: «Поздравляем с непревзойденной победой советского народа!»

Директор ЮНЕСКО огласил свое приветствие на пресс-конференции.

А миллионы французов подняли свои стаканы в час завтрака или обеда за здоровье Юрия Гагарина.

В советском посольстве во Франции скапливаются гуды телеграмм, писем, открыток, визитных карточек.

«От имени трудящихся департамента Буш-Ду-Рон с чувством гордости и радости», — телеграфирует Мерсенский департамент металлургии. «Приветствуем с восторгом успехом, рассматриваем как символ превосходства советского народа и советской техники», — заверяют муниципальные советники города Дранси.

«Не нахожу слов, чтобы выразить мое восхищение», — заявляет профессор Анонов — создатель Международной федерации астронавтики; «Мир зарегистрирован имени трех героев: Прометей, Колумба и Гагарина», — пишет известный французский авиатор Клостерман.

Всего не перечислить.

«Слова Гагарину, слава советской науке и технике», — эти возгласы, раздающиеся в Москве, делают горячий отклик и во Франции.

С. ЗЫКОВ,
Париж, 14 апреля. (По телефону).

АНГЛИЯ ПОТЯСАНА

Полет советского космонавта, рассказ Юрия Гагарина о своих впечатлениях на время пребывания в корабле «Восток» опять вытеснил другие новости с первых страниц вечерних и утренних газет.

Треть первой полосы «Дейли мейл» занята афишами: «Добро пожаловать обратно на Землю». Две остальные трети — фотографии с Гагарина в летном шлеме, сделанной после его приземления из космоса.

Заголовок в «Дейли экспресс»: «Он снова готов к полету в космос».

Многострочный афиша в «Дейли мейл»: «Высота 187 миль... Солнце — восточнее... Движение в свободном...»

Сообщается о том, что в Москве «все это только торжественному приему героя». Телевидение Би-би-си организует сегодня специальную передачу непосредственно из Москвы — первую передачу такого рода вообще — в возвращении Гагарина. И здесь шутят, что сам факт такой передачи тоже может претендовать на историческое значение.

В. ОСИПОВ,
ЛОНДОН, 14 апреля. (По телефону).



СТРОКИ ИЗ МИРОВОЙ ПРЕССЫ

«Новое выдвинутое достижение советского народа в области освоения космоса значительно укрепило веру китайского народа и народов всех социалистических стран в построение социализма и коммунизма, вдохновило народы всех стран на борьбу против империалистической агрессии, за мир во всем мире».

(ЦЗФ-ФАНЦИОНЬ ВАО, КИТАЙ).

ЧРЕЗВЫЧАЙНАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ

ЛОНДОН, 14 апреля. (ТАСС). Пять членов парламента внесли вчера в парламенте резолюцию, поздравляющую Советский Союз с первым полетом человека в космос.

«Палата общин поздравляет народ Советского Союза», — говорится в резолюции, — с этим историческим событием — первым полетом человека в космическое пространство. Она приветствует удачное от имени Советского правительства заявление о том, что победы в освоении космоса считаются достижениями не только русского народа, но и всего человечества. Палата соглашается с тем, что научные открытия и достижения, которые привели к этому событию, должны использоваться не для войны, а для мира. Она присоединяется к призыву, чтобы все люди, независимо от расы, нации, цвета кожи, вероисповедания и экономических систем, объединились и положили конец угрозе войны и обеспечили постоянный мир во всем мире».

(«АЛЬ-АНЯМ», ОАР).

ВКЛЮЧЕНЫ ТЕЛЕВИЗОРЫ ЕВРОПЫ

Берлин, Варшава, Прага, Будапешт, Лондон, Хельсинки, Брюссель, Стокгольм, Копенгаген, Осло, а также другие европейские города, входящие в сеть европейского телевидения «Евровизион», словно присутствовали 14 апреля 1961 года на Красной площади в Москве во время торжественного митинга и демонстрации в честь первого в мире космонавта советского летчика Юрия Гагарина: они видели передачу Московского телевидения.

ЭТО ПОХОЖЕ НА СОН

ВУЗНОС-АПРЕС, 14 апреля. (ТАСС). Газета «Кларин» публикует высказывания представителей различных слоев населения аргентинской столицы о подвиге, совершенном Юрием Гагариним.

Вот некоторые из них.

Рабочий Хулио Сайяма: Это слишком большое достижение. Представляю, какую радость испытывает советский народ. Сегодняшний день во всем мире нужно было бы объявить праздником.

Лифтер Мануэль Фернандес: У меня до сих пор не укладываются в голову то, что произошло. Это похоже на сон. Это самое величайшее достижение человека. Гагарин сейчас герой не только России, но и всего мира.

МИР ПРИВЕТСТВУЕТ НАШУ ПОБЕДУ

Первому секретарю ЦК КПСС, Председателю Совета Министров СССР товарищу Н. С. ХРУЩЕВУ
Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. БРЕЖНЕВУ

Москва

От имени Центрального Комитета Румынской рабочей партии, Государственного совета и правительства Румынской Народной Республики, от имени румынского народа шлем Центральному Комитету КПСС, Верховному Совету СССР, Совету Министров СССР, Вам лично и всему советскому народу самые горячие поздравления по случаю запуска в космос и успешного возвращения на землю первого человека — советского человека.

Примам Вас также передать горячие поздравления и наилучшие пожелания ученым, инженерам, техникам и рабочим, способствовавшим осуществлению этого эпохального достижения, а также первому в мире космонавту — Юрию Алексеевичу Гагарину.

Открытие эры полета человека в межпланетное пространство является результатом огромных достижений советского народа под руководством Коммунистической партии Советского Союза, представляет собой новое подтверждение ведущего места, занимаемого советской наукой и техникой в мировом масштабе, блестящее подтверждение превосходства социалистического строя.

Наш народ, как и народы других социалистических стран и все прогрессивное человечество, испытывает величайшую радость в связи с тем, что эта историческая победа была одержана Советским Союзом — страной, открывшей человечеству путь к социализму и коммунизму.

Румынский народ желает советскому народу новых побед в его благородном труде и борьбе за построение коммунизма, за прогресс науки и техники, за мир и счастье человечества.

Первый секретарь ЦК Румынской рабочей партии, Председатель Государственного совета ГНР
Георге ГЕОРГИУ-ДЕЖ
Председатель Совета Министров РНР
Ион Георге МАУРЕП
г. БУХАРЕСТ, 12 апреля 1961 г.

наилучшие пожелания товарищу Гагарину, всем учёным, инженерам, техникам и советским рабочим.

Братски Вас обнимаю
ХО ШИ МИН
г. ХАНОЙ, 12 апреля 1961 г.

Первому секретарю Центрального Комитета КПСС Председателю Совета Министров СССР товарищу Никите Сергеевичу ХРУЩЕВУ
Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Леониду Ильичу БРЕЖНЕВУ

Москва, Кремль

Дорогие товарищи, от имени Центрального Комитета МНРП, Совета Министров и Президиума Великого Народного Хурала МНР и всего монгольского народа, а также от себя лично горячо и сердечно поздравляем Центральный Комитет КПСС, Совет Министров и Президиум Верховного Совета СССР и героический советский народ и лично Вас с новой эпохальной победой в деле покорения космического пространства — с успешным запуском и благополучным возвращением космического корабля «Восток», на борту которого находился первый в мире космонавт гражданин Советского Союза майор летчик Юрий Гагарин.

Этот всемирно-исторический триумф советской науки и техники, советских ученых, инженерно-технических работников и рабочих открывает величественные перспективы осуществления дерзновенной мечты человечества о полетах к другим планетам и мирам. Благодаря человечеству будет помнить этот выдающийся подвиг советского народа во веки веков.

Открытая гелием советского народа новая страница в истории человечества в освоении космического пространства еще раз ярко демонстрирует несомненную мощь великого Советского Союза и неоспоримые преимущества социалистического строя над капитализмом. Успешный запуск и приземление советского космического корабля-спутника с первооткрывателем космоса на борту, осуществленный советскими людьми, безгранично вдохновляет монгольский народ на новые победы и достижения в деле строительства социализма, наполняет сердца трудящихся нашей страны безграничной гордостью за нашего великого друга — советский народ.

Центральный Комитет МНРП, Президиум Великого Народного Хурала и правительство МНР и весь монгольский народ горячо приветствуют и полностью поддерживают обращение ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства к народам и правительствам всех стран, призывающее всех людей приложить свои силы на обеспечение мира во всем мире, на осуществление всеобщего и полного разоружения. Наш народ, его партия и правительство МНР и впредь будут неустанно бо-

роться за превращение в жизнь великих принципов мирного существования, за прочный мир на всей земле.

Позвольте от всей души поздравить великому советскому народу и его авангарду — Коммунистической партии Советского Союза дальнейших грандиозных успехов на благо строительства коммунизма, дела мира во всем мире.

Да здравствует героический советский народ — великий строитель коммунизма! Пусть крепнет и процветает нерушимая братская дружба монгольского и советского народов!

Первый секретарь Центрального Комитета МНРП
Председатель Совета Министров МНР
Ю. ЦЕДЕНБАЛ
Председатель Президиума Великого Народного Хурала МНР
Ж. САМБУ
г. УЛАН-БАТОР, 12 апреля 1961 г.

Никите Сергеевичу ХРУЩЕВУ

Москва

В обстановке всеобщего восхищения Советским Союзом в связи с его чрезвычайным подвигом хочу направить Вам, Правительство и советскому народу самые горячие поздравления и выразить восторг, с которым наш народ, как и другие народы мира, воспринял известие об этой грандиозной победе лагеря науки и мира, которой добился мужественный советский народ, народ-созидатель, народ-герой.

Пусть эта его победа станет победой всего человечества, которую мужчины и женщины во всех уголках земли восприняли как самую большую надежду для судеб свободы, благополучия и мира.

Премьер-министр Кубы
Фидель КАСТРО РУС
ГАВАНА, КУБА, 14 апреля 1961 года.

Его Превосходительству г-ну Н. С. ХРУЩЕВУ
Председателю Совета Министров СССР

Ваше Превосходительство, народ Соединенных Штатов разделяет удовлетворение народа Советского Союза в связи с благополучным полетом космонавта, представляющим собой первое проникновение человека в космос. Мы поздравляем Вас и советских ученых и инженеров, сделавших это достижение возможным. Я выражаю искреннее пожелание, чтобы в дальнейшем стремлении к познанию космоса наши страны могли работать вместе и добиться величайшего блага для человечества.

Искренне
Джон Ф. КЕННЕДИ
12 апреля 1961 года.

Его Превосходительству г-ну Н. С. ХРУЩЕВУ
Председателю Совета Министров СССР

От имени британского правительства я посылаю Вам мои горячие поздравления по случаю величайшего успеха Ваших ученых, техников и астронавтов в осуществлении полета человека в космос. Это является историческим событием.

Гарольд МАКМИЛЛАН
12 апреля 1961 года.

Послание генерала де Голля
Президента Французской Республики
Его Превосходительству г-ну Никите Сергеевичу ХРУЩЕВУ
Председателю Совета Министров СССР

Успех советских ученых и астронавтов делает честь Европе и человечеству.

Я рад воздать им должное и направляю Вам мои самые горячие поздравления.

Шарль де ГОЛЛЬ
13 апреля 1961 года.

Его Превосходительству господину Н. С. ХРУЩЕВУ
Председателю Совета Министров СССР

Москва

Посылаю Вам, уважаемый господин Председатель, свои самые искренние поздравления в связи с великим успехом советской науки, выразившимся в запуске человека в космос и возвращении его на Землю. Этот успех является для человечества поистине чудесным достижением, за которое наука всего мира — и особенно советская наука — заслуживает самого высокого признания. Эта победа человека над природой должна заставить людей все больше думать о том, насколько глупо помышлять о войнах на нашей маленькой планете Земля. Поэтому я считаю этот успех великим триумфом для дела мира.

С уважением и добрыми пожеланиями
Джавидхарал ПЕРУ
12 апреля 1961 года.